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В билеты включаются  два теоретических вопроса и задача по генетике.

Билет 1.

1.Клетка как система. Строение клетки, взаимодействие органоидов в процессе жизнедеятельности. 

2. История  расшифровки структуры ДНК.

Билет 2.

1. Липиды. Строение, свойства, функции. Мозаичная модель строения клеточной мембраны, свойства мембраны. 

2. Методы секвенирования

Билет3.

1. Белки. Строение, свойства, функции. Роль белков  плазматической мембраны. Ионные каналы, активный транспорт. К- Na- АТФ- аза, возникновение мембранного потенциала.

2. Методы изучения клеток.

Билет 4.

1.Белки. Строение, свойства, функции. Ферменты и их роль в клетке. Механизм работы ферментов.

2.Эксперименты Г.Менделя.

Билет 5.

1. Углеводы - основное топливо клетки. Строение и функции углеводов. Окисление глюкозы как пример  энергетического обмена. Молекула АТФ. Роль митохондрии в процессе клеточного дыхания.

2.Методы генетики.

Билет 6.

1.Нуклеиновые кислоты. Строение. Функции. Роль принципа комплементарности. Репликация ДНК и теломера.

2.Классические методы селекции.

Билет 7.

1.Ядро. Хромосомы. Хромосомный набор половых и соматических клеток. Поведение хромосом при митозе и мейозе. Причины стерильности межвидовых гибридов.

2. Трансгенные  продукты.

Билет 8.

1 Реализация генетической информации. Генетический код и его свойства. Процессы транскрипции и трансляции. Роль рибосомы.

2.Методики  и перспективы клонирования.

Билет 9

1. Мутации, их виды, причины возникновения, значение. Борьба клетки с мутациями.

2. Способы разделения и анализа макромолекул.

Билет10.

1.Особенности строения и физиологии растительной клетки. Фотосинтез.

2.Современные методы селекции.

Билет 11.

1.Вирусы. Строение, генетическая информация,  размножение. Роль вирусов в природе, использование человеком. Вирусные заболевания. СПИД. 

2. Методы генетического картирования.

Билет 12.

1.Бесполое и половое размножение организмов. Комбинативная изменчивость, её причины. 

2. Задачи и методы генной инженерии

Билет 13.

1.Две теории эмбриогенеза. Взаимодействие генотипа и окружающей среды при формировании организма. Модификационная изменчивость. Норма реакции. Значение модификационной изменчивости.

2.Эксперименты Эвери по доказательству роли ДНК в передаче наследственной информации

Билет 14

1.Эмбриональное развитие животных, его стадии. Основные процессы - детерминация и дифференцировка клеток. Стволовые клетки, перспективы их использования.

2.Работы Н.В. Тимофеева-Ресовского по мутагенезу.

 Билет 15.

1.Международный проект "Геном человека". Его результаты и перспективы их использования.

2.Работы Н.И.Вавилова по исследованию центров происхождения культурных растений и пород домашних животных.

Задачи по генетике.

1. Норки бывают коричневыми и серебристыми. Скрещивание серебристых с коричневыми всегда дает расщепление 1:1, а при скрещивании коричневых с коричневыми серебристые никогда не появляются.

а) Какое расщепление по фенотипу будет при скрещивании серебристых норок?

б) Каким должно быть расщепление по генотипу при скрещивании серебристых норок?

в) Опишите словами  генотип коричневых норок.

г) Дайте словесное описание генотипа  серебристых норок.

д) Какой цвет должна иметь доминантная гомозигота?

2. Женщина с тонкими губами, мать которой имела тонкие губы, а отец - толстые, выходит замуж за толстогубого мужчину, о родителях которого, к сожалению, отсутствует информация по данному признаку. В семье двое детей, различающихся по толщине губ: первый похож на мать, второй - на отца. Какова была вероятность появления в семье таких детей, если известно, что ген, контролирующий формирование тонких губ, рецессивен по отношению к гену, обусловливающему наличие толстых губ у человека?

3. Доминантный ген желтой окраски у мышей в гомозиготном состоянии обладает летальным действием. Его рецессивный аллель в гомозиготном состоянии вызывает развитие чёрной окраски. Т скрещивания желтых мышей с черными  было получено 96 потомков. 1. Сколько типов гамет может образовать желтая мышь? 2.Сколько мышей, полученных от этого скрещивания были гетерозиготными? 3.Сколько мышей были черными? 4.Сколько разных генотипов было получено при таком скрещивании? 5.При спаривании желтых мышей между собой получено 28 потомков. Сколько из них были мертворожденными?

4. У человека фенилкетонурия наследуется как рецессивный признак. Заболевание связано с отсутствием фермента, расщепляющего фенилаланин. Избыток этой аминокислоты в крови приводит к поражению центральной нервной системы и развитию слабоумия. Определите вероятность развития заболевания у детей в семье, где оба родителя гетерозиготны по данному признаку.

5. У человека ген дальнозоркости доминирует над геном нормального зрения. В семье муж и жена страдают дальнозоркостью, однако матери обоих супругов видели нормально.1.Сколько типов гамет образуется у жены7 2.Сколько разных генотипов может быть среди детей данной супружеской пары? 3.Сколько разных фенотипов может быть среди детей данной супружеской пары? 4.Какова вероятность рождения в данной семье ребенка, страдающего дальнозоркостью?

6. В одной семье у кареглазых родителей имеется четверо детей. Двое голубоглазых имеют  I и  IV группы крови, двое кареглазых - II и III. Какова  вероятность рождения следующего ребёнка кареглазым с I группой крови?

7. Рост человека контролируется несколькими парами  несцепленных генов, которые взаимодействуют по принципу полимерии. Если пренебречь факторами среды и условно ограничиться тремя парами генов, то можно допустить, что в какой-то популяции самые низкорослые люди имеют все рецессивные гены и рост 150 см, самые высокие - все доминантные гены и рост 180 см.  Низкорослая женщина вышла за мужчину среднего роста. У них было четверо детей, которые имели рост 165 см, 160си, 155см и 150 см. Определите генотипы родителей и их рост.

8. Гены А и В локализованы в одной и той же аутосоме. Сколько и какие типы кроссоверных и некроссоверных гамет производит дигетерозиготная женщина, у которой доминантные гены А и В находятся в одной и той же хромосоме, а их рецессивные аллели - в другой.

9. У человека рецессивный ген гемофилии (h) и рецессивный ген цветовой слепоты (c) локализованы в Х - хромосоме на расстоянии приблизительно 9.8 морганид. Голубоглазая женщина, имеющая II группу крови, вышла замуж за здорового  гетерозиготного кареглазого мужчину с III группой крови. Известно, что у голубоглазой женщины отец страдал цветовой слепотой, а мать была носительницей гена гемофилии. Определите вероятность рождения от их брака голубоглазого ребенка с IV группой крови с обеими патологиями.

10.  В родильном доме  перепутали двух мальчиков. Родители одного из них имеют I и II группы крови, родители другого - II и IV. Исследование показало, что дети имеют I и IV группы крови. Определите , кто чей сын.

11. У мухи дрозофилы отсутствие глаз (e) наследуется как рецессивный признак, а нормальное строение крыльев доминирует над зачаточными крыльями (в). При скрещивании мухи получено потомство: 3/8 с нормальными глазами и крыльями, 3/8 безглазые с нормальными глазами и крыльями, 1/8 с нормальными глазами и зачаточными крыльями и 1/8 - безглазые с зачаточными крыльями. Определите генотип родителей.

12. Гены М и К локализованы в Х- хромосоме. Сколько и какие типы гамет производит дигетерозиготная женщина, у которой доминантные аллели М и К находятся в одной Х- хромосоме, а их рецессивные аллели - в другой? Сколько  и какие типы гамет производит мужчина, у которого гены М и К находятся в Х - хромосоме?

13.  Рябая окраска кур определяется доминантным  геном, черная - рецессивным, локализованными в Х- хромосоме. Розовидный гребень определяется доминантным аутосомным геном, листовидный - рецессивным. Рябая гетерозиготная курица с листовидным гребнем скрещивается с чистопородным черным петухом с розовидным гребнем. Получено 80 цыплят. 1.Сколько типов гамет образуется у курицы? 2.Сколько цыплят - курочек должно быть с черной окраской и розовидным гребнем? 3. Сколько разных генотипов среди цыплят? 4.Сколько цыплят - петушков должно быть с розовидным гребнем? 5. Сколько цыплят должно быть с рябой окраской и листовидным гребнем

14.  В нуклеотидной последовательности гена АААГТТАААЦТГАААГГЦ происходит выпадение 5-го и 9-го нуклеотидов. Какой должен быть участок белка в норме и какой получится в результате мутации?

15. Участок гена, кодирующий полипептид, имеет следующую последовательность азотистых оснований: ААААЦЦААААТАЦТТГТАЦГА. Во время репликации ДНК четвёртый слева нуклеотид выпал. Определите структуру полипептидной цепи в норме и после выпадения нуклеотида.

16. Фрагмент молекулы ДНК содержит 560 адениловых нуклеотидов.  Это составляет 28 % от общего количества. Определите, сколько в данном фрагменте каждого из остальных нуклеотидов ( Т, Г. Ц).

17. Участок полипептидной цепи имеет следующее строение: метионин - аланин - лизин - валин - тирозин - серин. Определите последовательность нуклеотидов на участке ДНК, который кодирует эту цепь. Какую длину имеет этот участок ДНК?

18. Участок цепи  ДНК имеет следующее строение: ТГГ ЦЦЦ АТА ГГГ ТАТ АТЦ ТГА  В соответствии с принципом комплементарности, достройте вторую цепь ДНК, с этой второй цепи транскрибируйте мРНК. Какова длина полученного полимера?

19.  Молекула инсулина состоит из 51 аминокислоты. Сколько нуклеотидов несет участок ДНК, кодирующий данный белок?

20. У здорового человека с мочой выделяются следующие аминокислоты: аланин, серин, глутаминовая кислота и глицин. У людей, больных цистинурией, выделяются аминокислоты, которым соответствуют следующие триплеты мРНК: УЦУ, УГУ, ГГУ, ЦАГ, ЦГУ, ААА. Какие именно аминокислоты выделяются у этих больных? Какие из этих аминокислот не выделяются в норме?
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